

# 我国将出现女性救助飞行员

## 海事大学2名航海专业女生昨与东海救助飞行队签订就业协议

本报讯(记者 鲁哲)念念英语打打篮球,今天上午,上海海事大学航海技术专业大四学生宋寅和万秋雯一脸轻松,她们已经从昨天与交通部东海第一救助飞行队签订就业协议书,有望成为我国第一批女性救助飞行员的兴奋中恢复平静。

不久前,交通部东海第一救助飞行队在上海海事大学开展飞行员的选拔、招收工作。这次招飞首次面向航海技术专业女生。经过严格的体检、测试和面试,海事大学商船学院航海系2004级女生宋寅和万秋雯成为最终人选,如果她们通过了一系列严格的培训,将成为我国救助飞行队伍中的首批女飞行员。

第一救助飞行队将为两名女生制定教学训练计划。明年毕业后,她们将被派往国外接受专业的

飞行训练,取得飞行执照后,加盟东海第一救助飞行队,执行救助飞行任务。海上救助飞行不同于普通飞行,多数情况下天气状况恶劣,能见度差,飞行员需要具备高超的驾驶技术和过硬的心理素质。宋寅和万秋雯都是上海人,“独立”、“综合能力强”是老师对她们的评价。

在老师的眼里,这两名学生都非常优秀。两人都获得过专业奖学金,是三好学生、积极分子。宋寅2006年加入中国共产党,万秋雯是中共预备党员。两人兴趣广泛,都是商船学院女子篮球队队员。宋寅2005年获学校魅力之星形象大使比赛亚军。万秋雯2005年获得学校“十大歌手”称号。

有意思的是,两人都没坐过飞机。别说没有体验过飞行员的感觉,她们就连乘客的感觉也没体验过。



■ 万秋雯(右)和宋寅在实验里模拟操作航船

记者 雍榕 摄

## 沙田学校良苦用心引来争议——

# 教师与“后进生”该不该签帮教协议

在普陀区沙田学校,全校教师在校长和书记的带领下,每人都会与一名存在行为或学习偏差的学生签订帮教协议,两年来广大教师付出了大量心血。最近该校又与70多名学生进行了新一轮的签约。然而没想到的是,有些签约学生的家长却当起了“甩手掌柜”,将教育孩子的责任完全推给了老师。也有的教育专家则提出,用签约来帮教落后学生,这种形式值得商榷。

### 协议明确师生责任

小元同学(化名)很聪明,但很顽皮,学习也不刻苦。上周沙田学校的丁月珍书记和该生签订了结对帮教协议。在这份由校党支部拟定的“教职员工爱心志愿者与学生结对协议”中,对结对的师生双方都做了一些条文规定。比如要求签约的教师要保持与结对学生班主任或任课老师的联系,加强与结对学生家长的沟通;要认真做好对结对学生助学工作的记录,每学期

不少于两次,并向支部汇报。协议还对对被帮教的学生提出,要经常与结对的老师谈心交流自己的思想,及时把自己的困难告诉老师,还要发扬自强不息精神,用自己的努力不断争取进步。

### 也有家长并不领情

尽管学校用心良苦,但少数“不领情”家长的漠视和不配合,真让许多老师为难和头疼。荣嘉熙老师说,有的家长见老师和自己的孩子签了协议,索性将教育责任完全推给了教师,个别家长甚至还与学校唱起了反调。比如,学校要求学生要诚实、守纪律,有些家长就会对老师说:“现在谁守纪律、谁太老实了,将来就会吃亏。”当学校要求家长配合教育时,个别家长还会说:“不是签了约由你们管了吗?我们家孩子生出来就这个样子,我们也管不了。”尽管如此,但奚雅芬校长说,每个签约的老师都会从思想、学习乃至生活等各个方面,为被帮教的学生付出更多心血。

### 师生签约有点错位

“学校的出发点很好,也很尽责,但做法值得商榷。”在采访中,不少教育专家对签约帮教提出了自己的看法。上海师大教育学院吴忠豪教授说,学生与学校间本身就存在契约关系,帮教每一个学生是教师专家的义务也是权利,如果只是和“最差”的学生签约,那可能对其他的学生就显得不公平,而且也会给“最差”的学生留下心里阴影。著名教育专家于漪老师说,对“后进”学生的帮教,光靠一纸协议很难收到实效,教师对学生更多的是要以理服人,以情感人,导之以行,学校与家长间也应有很好的感情沟通渠道。也有教育专家表示,帮教签约不该“错位”,如果要签约,也应当是教师与校长之间达成协议,确保教师的教育惠及每个学生,让每个学生都有进步。

本报记者 王蔚

电话 07112610501

## 普陀区开展伤害防治普及居家安全培训

家庭急救培训将保姆放在首位

本报讯 强化意外伤害防治以社区为中心,培训家庭医疗急救将保姆排首位——普陀区“健康城区”建设不断贴近市民生活,“健康促进”活动搞得扎扎实实,深入人心。

按照这个区的建设健康城区3年行动计划,“不断满足市民群众健康需求”化解为了一个个具体的目标。为真实了解居民群众对家庭急救技能及知识的需求,普陀区健康办对全区的社区居民、家政服务人员、学生和在职职工近3700人,开展了问卷调查,调查涵盖了40余家单位和9个街道(镇)。

调查结果发现,社区居民对日常生活中常见的煤气中毒、触电、火场逃生及烧伤等意外的急救处理知识及技能需求量大;学生则对出血、止血、常识以及溺水、火场逃生等知识需求愿望较明显。而从对长寿、长征两街道共计200名家政服务人员问卷调查中分析,家政服务人员意识到要承担家庭救护责任,所以迫切需求家庭常见病突发急救及突发事件知识的培训。如脑血管意外、心肌梗死、煤气中毒、火场逃生、触电等。

在摸清情况之后,普陀区采取以点带面、逐步普及的方法,初训与复训相结合,以长寿社区绿洲城市花园22名照顾独居、病残老人的保姆作为首批培训人员,开展了专门的社区伤害防治、居家健康安全知识和技能培训,收到了积极的效果,并在社区居民中产生广泛影响,许多家庭甚至主动提出了受训的请求。(方人)

# 本市“消灭”C、D级学生食堂

本报讯(记者 皇甫萍)昨天,上海市食药监局公布了2006学年学校食堂等级计分管理情况,结果显示:本市食药监部门对全市中小学校食堂已全面实施A、B、C、D等级计分管理,实施率达100%,目前已全部“消灭”C、D级食堂。

据统计,2006学年实施等级计分管理的学校食堂共1965户,经市、区县食品药品监督管理局评定,1965户实施量化分级管理的学校食堂中,有231户被评定为A级单位;有1753户被评定为B级单位;C、D级单位均为零户。

# 2万多人挤爆长三角师资招聘会

## 师资饱满致招聘门槛提高 小语种教师走俏

2万多人前天踏入在光大会展中心举行的“2007冬季长三角师资招聘会”,竞聘350家幼儿园、中小学、大学提供的2000个教师岗位。由于人数众多,主办方不得不提早三小时开门缓解人潮。记者发现,由于沪上学校师资普遍饱和、招聘门槛抬高,而小语种教师颇为吃香。

### 有经验者可优先考虑

虽然不少市区中小学仍有各科目的师资需求,但招聘条件中却明确提到:“必须有教学经验或中高级职称。”上海外国语大学附属浦东外国语学校的招聘负责人刘老师告诉记者,学校希望引进优质教师提高教学质量,因此,骨干教师或学科带头人优先考虑。“求贤若渴”的高校也几乎把门槛设在博士、教授以上。

不少没有经验的应届毕业生在四处碰壁后,放低了心理期望值。记者在现场看到,以往冷门的郊区学校也颇受欢迎。华东师范大学研究生小李说,想进市区中学当老师太

难了,只能试试郊区的。市教育人才交流服务中心工作人员说,上海普教系统尤其是中心城区的中小学师资趋于饱和,很多学校是在做结构优化调整,别谈中小学,就连幼儿园进人都向本科看齐。

### 把中学当跳板遭反感

参加招聘的人数不少,但引起招聘学校的兴趣并不多。除了门槛提高外,部分应聘者的随便态度也引起了学校反感。杨浦区一所市实验性示范性学校的校长说,不少人应聘教师带着盲目性和功利性,出发点并不是他想成为一名教师,而是把中学当“跳板”解决进沪工作的问题;一些人直接提出希望解决户口问题。“从很多人的简历看,不少人都是随机决定应聘教师。如果非师范院校学生真想当老师,他在大学期间就开始准备,而不是到头来拿着一张毫无教学经验的简历四处乱投。”这位校长认为,教师是个对技术性和责任心要求很高的职业,不能带着功利或随便的心态去应聘。

### 部分语种教师渐吃香

上海工商外国语学校张贴了招聘俄语、葡萄牙语和法语老师的广告。记者发现,和其他学科的教师招聘都必须要有工作经验不同,这三门学科都只需要应聘者有本科以上学历。该学校老师表示,学校并不缺英语教师,但俄语、葡萄牙语等语种教师人才,市场上相对较少,因此招聘时,学历、经验方面都有所放宽。而甘肃外国语学校、上师大附属中学等有日语、韩语教师的招聘需求。甘肃外国语学校的老帅向记者透露,学校最欢迎有教师资格证的日语专业的求职者,但如果口语、书面考核都优秀,即使日语是应聘者的第二外语,他们也能接受。 本报记者 马丹

**崇宝拍卖**

北京崇宝2007秋季艺术品拍卖会

预展时间:2007年12月5-7日

拍卖时间:2007年12月8-9日

预展及拍卖地点:北京亚洲大酒店(工体北路新中西街8号)

网上预展:www.art139.com

常年征集拍品热线:010-83158997 83045987

### 本周电脑病毒预告

「百家姓」招引恶意软件

本报讯(记者 马亚宁)小心病毒“百家姓”,给您的电脑埋下“百家毒”。本周,“U盘百家姓”(Win32.Hack.Popwin.ai.18474)病毒通过U盘传播。它会破坏杀毒软件的正常运行,从指定网址下载大量恶意软件到计算机,在%Windows%\system32\目录下释放出一个.EXE格式文件和一个.DLL格式文件。这两个病毒文件名是病毒根据内定的某些字符,与用户电脑上的系统盘卷序列号随机生成,与病毒相关的服务名和文件名均不固定,较难查杀。同时,病毒还会在每个磁盘分区的根目录下生成auto.exe和辅助文件autorun.inf,用户双击U盘,病毒即轮番启动,循环连接木马作者指定的网址,招引更多恶意软件。

另一种病毒,“IE牛皮癣”(Win32.Adware.Agent.nk)发现用户开启新IE窗口,就“随赠”一个广告窗口。该广告代理风险程序自动连接网络,下载不明文件安装到系统目录,在%Windows%\System32\目录下生成病毒文件svc.exe,试图“浑水摸鱼”安装“setup.exe”文件。用户启动电脑,即激活广告病毒。

## 本期《教育周刊》精彩内容导读

清华大学、北京大学、复旦大学和上海交通大学等顶尖高校已经在沪上拉开了“选优”大战。对于高三同学来说,参加高校自主招生,成功的秘诀在哪里?面试的标准又是如何掌握的,会不会出现不公平的情况?本报《教育周刊》今天在B13版有详细解读。

另外,B14版的内容有:2008年中考语文作文的备考建议,可以帮助考生们更好地“描写、叙事、表达、创新”;B15版的内容有:又到高校毕业生求职的旺季。岁末年初全国和上海都有哪些网上招聘会值得留意呢?B16版介绍了你知道宝宝应当经历的10件事吗?虽说司空见惯,却意义不凡。此外,从今天起,《教育周刊》特设“护苗专栏”,为预防儿童意外伤害的发生加上一道“安全锁”。(柯蕉伟)